

## Pozmeňujúci a doplňujúci návrh

poslancov Jozefa Valockého, Vladimíra Baláža, Roberta Fica a Vladimíra Faiča k návrhu uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky k vládnomu návrhu zákona o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 706)

Návrh uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky k vládnomu návrhu zákona o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 706) znie:

### „Národná rada Slovenskej republiky

#### A. schvaľuje

A.1. odloženie rokovania o vládnom návrhu zákona o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 706) podľa § 83 ods. 1 zákona o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov,

#### B. vyjadruje znepokojenie

B.1. nad návratom k sprofanovanému prístupu k „reformám“, keď skrytým účelom takzvaných „reforiem“ bola predovšetkým redukcia verejných služieb alebo redukcia peňažných zdrojov určených na poskytovanie verejných služieb,

B.2. nad predložením legislatívneho návrhu nelogicky smerujúceho k znižovaniu kapacít ústavnej zdravotnej starostlivosti v regiónoch alebo znižovaniu ich kategórie, a to práve v čase, keď súčasne prebiehajú opatrenia na zásadnú redukciu plánovaných zákrokov pred avizovaným kolapsom nemocníc; vládny návrh zákona o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov je podľa osobitnej časti jeho dôvodovej správy paradoxne postavený na východisku - **„súčasná sieť nemocníc v Slovenskej republike je príliš široká nielen v počte lôžok, ale aj v počte nemocníc...“**,

#### C. konštatuje

C.1. článkom 40 Ústavy Slovenskej republiky sa zaručuje nielen právo na ochranu zdravia, ale pod ochranou ústavy je aj zdravotná starostlivosť; zásahy do organizácie ústavnej zdravotnej starostlivosti predovšetkým formou redukcie poskytovanej zdravotnej starostlivosti, v konečnom dôsledku negujú ústavou zaručenú ochranu,

C.2. občania, od ktorých pochádza verejná moc v Slovenskej republike, dlhodobo považujú zdravie, zdravotnú starostlivosť a dostupnosť jej poskytovania za prvoradú prioritu; zabezpečenie kvality a dostupnosti zdravotnej starostlivosti predstavuje kľúčovú výzvu súvisiacu s udrжанím a rastom kvality života,

C.3. ani Národná rada Slovenskej republiky, ani vláda Slovenskej republiky doteraz neprerokovali koncept zásadných zmien v organizácii a usporiadaní ústavnej zdravotnej

starostlivosti na celom území Slovenskej republiky, a rovno bol predložený návrh legislatívneho riešenia; dôvodová správa k vládnemu návrhu zákona o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 706) sa dôsledne nevyporiadala s povinnými náležitosťami stanovenými v § 68 ods. 3 zákona o rokovanom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, predovšetkým nedostatočným je rozbor nevyhnutný na všestranné posúdenie návrhu zákona,

C.4. príprava zásadných zmien v organizácii a usporiadaní ústavnej zdravotnej starostlivosti na celom území Slovenskej republiky bola uskutočnená bez verejnej diskusie,

C.5. všeobecný konflikt a nesúvis medzi alokovaním peňažných zdrojov v Pláne podpory obnovy a odolnosti a podmienenými reformami; v zdravotníctve napríklad tlaky na redukcii kapacít ústavnej zdravotnej starostlivosti v regiónoch alebo znižovanie ich kategórie, v protiklade s doslova rozšafnou podporou 100 miliónov eur z Plánu podpory obnovy a odolnosti na starostlivosť o duševné zdravie,

## **D. žiada**

### **D.1. vládu Slovenskej republiky**

a. predložiť na rokovanie schôdze Národnej rady Slovenskej republiky správu o koncepte zásadných zmien v organizácii a usporiadaní ústavnej zdravotnej starostlivosti na celom území Slovenskej republiky, zabezpečení kvality a dostupnosti ústavnej zdravotnej starostlivosti, dopadoch znižovania kapacít ústavnej zdravotnej starostlivosti v regiónoch alebo znižovania ich kategórie a predpokladaných druhoch, oblastiach a rozsahu zdravotnej starostlivosti poskytovanej v regionálnych nemocniciach, ako aj spôsobe a rozsahu jej zazmluvnenia so zdravotnými poisťovňami,

do: 30 dní

### **D.2. predsedu Národnej rady Slovenskej republiky**

a. zabezpečiť prerokovanie konceptu zásadných zmien v organizácii a usporiadaní ústavnej zdravotnej starostlivosti na celom území Slovenskej republiky a dopadoch znižovania kapacít ústavnej zdravotnej starostlivosti v regiónoch alebo znižovania ich kategórie na úrovni poslaneckého grémia s predstaviteľmi reprezentatívnych organizácií zdravotníctva a reprezentatívnych združení miestnej a regionálnej územnej samosprávy,

do: 40 dní

## **Odôvodnenie:**

Skupina poslancov Národnej rady Slovenskej republiky predkladá pozmeňujúci a doplňujúci návrh k návrhu uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky, nakoľko považuje za **plne opodstatnené minimálne odloženie rokovania o vládnom návrhu zákona o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 706).**

Článkom 40 Ústavy Slovenskej republiky sa zaručuje nielen právo na ochranu zdravia, ale **pod ochranou ústavy je aj zdravotná starostlivosť**. Nárast tlaku na jej financovanie

nadväzne vyvoláva veľký tlak aj na organizáciu zdravotnej starostlivosti v Slovenskej republike a **ústavou zaručená ochrana sa stáva problematickou.**

Občania, od ktorých pochádza verejná moc, dlhodobo považujú zdravie, zdravotnú starostlivosť a dostupnosť jej poskytovania za prvoradú prioritu. Zabezpečenie kvality a dostupnosti zdravotnej starostlivosti predstavuje **klúčovú výzvu súvisiacu s udržaním a rastom kvality života.**

Vláda Slovenskej republiky predložila tak závažnú problematiku, akou sú zásadné zmeny v organizácii a usporiadaní ústavnej zdravotnej starostlivosti na celom území Slovenskej republiky bez predchádzajúceho prerokovania akéhokoľvek strategického alebo koncepčného materiálu, **bez verejnej diskusie**, a to priamo ako návrh legislatívneho riešenia kategorizácie ústavnej zdravotnej starostlivosti.

Nakoľko sa jedná o **zásadnú otázku verejnej zdravotnej politiky**, nie je možné obísť aj pôsobnosť Národnej rady Slovenskej republiky v predmetnej oblasti. Parlament disponuje najvyššou mierou politickej legitimacy, nakoľko je reprezentantom suverenity ľudu a je kreovaný priamymi voľbami. Z uvedeného odvodenia legitimacy a postavenia v systéme orgánov štátnej moci vyplýva právo rokovať aj zodpovednosť Národnej rady Slovenskej republiky za smerovanie vnútornej, medzinárodnej, hospodárskej, sociálnej a iných politik. Súčasťou sociálnej politiky v širšom poňatí je aj politika zdravotná.

Návrh legislatívneho riešenia kategorizácie ústavnej zdravotnej starostlivosti bol predložený tiež bez prerokovania smerovania verejnej politiky v danej oblasti Národnou radou Slovenskej republiky.

Vládny návrh zákona o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov je podľa osobitnej časti jeho dôvodovej správy paradoxne postavený na východisku - „**súčasná sieť nemocníc v Slovenskej republike je príliš široká nielen v počte lôžok, ale aj v počte nemocníc,...**“. Legislatívny návrh, nelogicky smerujúci k znižovaniu kapacít ústavnej zdravotnej starostlivosti v regiónoch alebo znižovaniu ich kategórie bol predložený práve v čase, keď súčasne prebiehajú opatrenia na zásadnú redukciu plánovaných zákrokov pred avizovaným kolapsom nemocníc.

Bezprostredným účelom prijatia vládneho návrhu zákona o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 706) je **splnenie nie logických reformných opatrení pre čerpanie európskych peňažných prostriedkov z Plánu podpory obnovy a odolnosti**. Uvedeným znižovaním kapacít ústavnej zdravotnej starostlivosti v regiónoch alebo znižovaním ich kategórie vláda Slovenskej republiky podmienila čerpanie prostriedkov z Plánu podpory obnovy a odolnosti, napríklad 100 miliónov eur na starostlivosť o duševné zdravie.

Navrhuje sa, aby **uznesenie Národnej rady Slovenskej republiky** pozostávalo z časti **A. schvaľuje**, časti **B. vyjadruje znepokojenie**, časti **C. konštatuje** a časti **D. žiada**.

Na základe doteraz opísaných skutočností skupina poslancov považuje za opodstatnené minimálne **odloženie rokovania** o vládnom návrhu zákona o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 706) podľa § 83 ods. 1 zákona o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov – v časti návrhu uznesenia **A. schvaľuje**.

V časti **B. návrhu uznesenia** sa navrhuje, aby Národná rada Slovenskej republiky **vyjadrila znepokojenie** nad návratom k sprofanovanému prístupu k „reformám“, keď skrytým účelom takzvaných „reforiem“ bola predovšetkým redukcia verejných služieb alebo redukcia peňažných zdrojov určených na poskytovanie verejných služieb. Rovnako sa navrhuje vyjadriť znepokojenie nad predložením legislatívneho návrhu nelogicky smerujúceho k znižovaniu kapacít ústavnej zdravotnej starostlivosti v regiónoch alebo znižovaniu ich kategórie, a to práve v čase, keď súčasne prebiehajú opatrenia na zásadnú redukciu plánovaných zákrokov pred avizovaným kolapsom nemocníc.

Dôležité skutočnosti súvisiace s predmetným vládnyim návrhom zákona sa navrhuje **konštatovať** v časti **C. návrhu uznesenia**.

V časti **D. návrhu uznesenia** sa navrhuje, aby Národná rada Slovenskej republiky **požiadala vládu Slovenskej republiky** o predloženie správy o koncepte zásadných zmien v organizácii a usporiadaní ústavnej zdravotnej starostlivosti na celom území Slovenskej republiky, zabezpečení kvality a dostupnosti ústavnej zdravotnej starostlivosti, dopadoch znižovania kapacít ústavnej zdravotnej starostlivosti v regiónoch alebo znižovania ich kategórie a predpokladaných druhoch, oblastiach a rozsahu zdravotnej starostlivosti poskytovanej v regionálnych nemocniciach, ako aj spôsobe a rozsahu jej zazmluvnenia so zdravotnými poisťovňami.

Ďalej sa navrhuje, aby Národná rada Slovenskej republiky **požiadala predsedu Národnej rady Slovenskej republiky** o zabezpečenie prerokovania konceptu zásadných zmien v organizácii a usporiadaní ústavnej zdravotnej starostlivosti na celom území Slovenskej republiky a dopadoch znižovania kapacít ústavnej zdravotnej starostlivosti v regiónoch alebo znižovania ich kategórie na úrovni poslaneckého grémia s predstaviteľmi reprezentatívnych organizácií zdravotníctva a reprezentatívnych združení miestnej a regionálnej územnej samosprávy.

Prerokovanie uvedenej správy vlády a dodatočné za suplovanie verejného dialógu na pôde parlamentu vytvorí vecnú bázu aj pre rozhodnutie o alternatíve ďalšieho procedurálneho postupu, a to či už pokračovaní v rokovaní o vládnom návrhu zákona o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 706), jeho vrátení navrhovateľovi na dopracovanie alebo nepokračovaní rokovaní o ňom.

## Pozmeňujúci a doplňujúci návrh

poslancov Jozefa Valockého, Vladimíra Baláža, Roberta Fica a Vladimíra Faiča  
k návrhu uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky k vládnemu návrhu  
zákonu o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení  
niektorých zákonov (tlač 706)

Meno a priezvisko:

Podpis:

1. Valocký Jozef

2. VLADIMÍR BALÁŽ

3. RICHARD TAKAČ

4. Vladimír FAIČ

5. ROBERT FICO

6. LUBOŠ BLAHA

7. JÁN DICHTEK

8. Anton Štrédák

9. LADISLAV KANEMČUK

10. MARIÁN KEČY

11. MARIÁN SALON

12. VILIAM ZAHORČÁK

13. Peter ŠUCA

14. ~~SAKSLIAU KUBÁREK~~

15. Augustín HAMBÁK

16. MAROS KONDRÁT

17. ĽUBOMÍR VAŽNÝ